2019.12.05 星期四

中卫美利纸业委托美利环保公司多次将造纸黑液倾倒至林区,并两次资产重组更名

# 腾格里沙漠污染到底该谁负责?

#### ■案件回顾

近期,有媒体报道宁 夏回族自治区中卫市"腾 格里沙漠边缘再现大面积 污染物"

11月10日,宁夏回族 自治区中卫市人民政府网 站刊登《宁夏日报》题为 《生态环境部工作组已到达 中卫调查美利林区污染问 题》的报道称,"美利林区发 现的黑色黏稠状物质系原 美利纸业集团有限公司(以 下简称美利纸业公司)在 1998年~2004年期间制浆 生产产生的造纸黑液。由 于当时美利纸业公司没有 黑液回收系统,生产产生的 造纸黑液委托美利纸业集 团环保节能有限公司(以下 简称美利环保公司)处 理。1998年~2002年美利 环保公司将一部分里液倾 倒至美利林区。2002年~ 2004年原美利纸业公司陆 续建成了两套黑液回收系 统,期间黑液回收系统运行 不稳定,有部分黑液倾倒至 美利林区,2004年之后利用 黑液回收系统处置。"随后 刊登了《宁夏日报》题为《自 治区全面调查处置中卫美 利林业沙漠污染问题》中 称,"10月21日,中卫市生态 环境局对美利纸业集团环 保节能有限公司正式立案 调查。目前,中卫市和涉 事企业正在全力整改。"

11月13日,生态环境 部向宁夏回族自治区生态 环境厅下发的《关于对中卫 市环境污染问题挂牌督办 的通知》中明确,中卫市美 利林区发现的大面积污染 物系原美利纸业公司(现为 中冶纸业集团有限公司) 倾倒的造纸黑液所致。

生态环境部和中卫市 人民政府对涉事主体的初 步认定是有明显差异 的。当地政府将美利环 保公司确定为涉事企业, 而生态环境部的通报则直 指问题源头原美利纸业公 司(现为中冶纸业集团 有限公司)。

**◆**刘闺臣

生态环境部的通报一针见血,已经刺破了美利环保公司的面纱 腾格里沙漠边缘再现大面积污染物,到底该谁对此负责?本文从法律角度分析一下为何责任主体是 原美利纸业公司,而非表面上的美利环保公司。

### 原美利纸业有滥用股东有限责任和公司独立人格的嫌疑

原美利纸业公司以出资成 立美利环保公司的形式,将废水 处置环节从原生产环节中分离 了出去。由此以来,由企业环境 违法行为引发的行政处罚和其 他法律责任均将直接指向美利 环保公司,而对美利纸业公司的 经营和财产不构成任何威胁。

美利环保公司在企业性质 上是一家有限责任公司,从公司 法的角度来讲,美利环保公司作为 独立的法人,对外承担债务责任的 财产范围限于公司自己的全部资 产,其股东以认缴的出资额为限 对公司承担责任。这也是中卫 市政府将美利环保公司列为调 查对象、涉事主体的理由。

但《公司法》上还规定了一 个"公司法人格否定"制度,是指 为阻止公司独立人格的滥用和 保护公司债权人利益及社会公 共利益,就具体法律关系中的特 定事实,否认公司与其背后的股 东各自独立的人格及股东的有 限责任,责令公司的股东对公司 债权人或公共利益直接负责,以 实现公平、正义目标之要求而设 置的一种法律措施。

具体到本案中,美利环保公 司是原美利纸业公司的全资子 公司,即原美利纸业公司是美利 环保公司的唯一股东。美利纸

业公司长期用黑液浇灌林区,原 美利纸业公司作为美利林区的 所有者不可能不知情。美利环 保公司非法处置其母公司造纸 黑液的情况,其母公司(股东)美 利纸业公司不但知晓,甚至存在 授意的可能。因此,表面上看, 非法倾倒黑液是美利环保公司 所为,实则存在其股东美利纸业 公司滥用股东有限责任和公司 法人独立地位,以逃避污染治理 义务和法律制裁的问题。

法不溯及既往,

是否会让污染

企业逃过罪责?

《土壤污染防治法》于

2019年1月1日开始实施。

原宁夏美利纸业集团有限公

司 1998年起直至 2004年多

次倾倒造纸黑液。按照《立

法法》第九十三条规定,法

律、行政法规、地方性法规、

自治条例和单行条例、规章

不溯及既往,但为了更好地

保护公民、法人和其他组织

的权利和利益而作的特别规

定除外。按照法不溯及既往

是原则,是否会让原美利纸

属于"为了更好地保护公民、

法人和其他组织的权利和利

益而作的特别规定除外"的

第七十一条第二款的内容可

知,该法适用于本法实施之

前所涉的土壤污染风险管控

和修复问题。因此,中冶纸

业集团有限公司应当对原美

利纸业公司的土壤污染行为

承担土壤污染风险管控和修

可能涉及的刑事责任和其他

行政责任、生态环境损害赔

偿及其他民事责任等,所涉

及的适格主体和追诉时效问

题,则要根据相关的法律进

山东德衡律师事务所

但对于因该污染事故

答案是"不会"。此案正

根据《土壤污染防治法》

业公司逃过处罚呢?

情况。

复义务。

行具体分析。

作者单位:

《公司法》规定,股东滥用公 司法人独立地位和股东有限责任, 逃避债务,严重损害公司债权人利益 的,应当对债务承担连带责任。

### 原美利纸业对黑液去向负有主体责任

从环境管理角度讲,原美利 纸业公司作为造纸黑液的产废 单位,应当对其产生的污染物负 有主体责任。原美利纸业公司 作为黑液的产生单位,有义务委

托有处置能力的企业合法处置 黑液,但从报道内容可知,美利 纸业公司在建成黑液回收系统 之前,美利环保公司应当不具备 合法处置造纸黑液的能力。

如果明知美利环保公司不 具备合法处置造纸黑液的能力, 而委托其进行处置,由此造成的 环境污染,原美利纸业公司应当 连带承担污染环境的法律后果。

### 原美利纸业对土壤负有风险管控和修复义务

根据《土壤污染防治法》的 规定,土壤污染责任人是承担风 险管控和修复义务的第一责任 人,在无法认定土壤污染责任人 时,土地使用权人承担责任。具 体到本案中,报道称"有些黑液 被直接浇入沙土,使道路硬化, 以降低建林修路的成本,供车辆 驶过。随着速生林建成,黑液又 混合黄河水,被抽调到山上,用 以灌溉林区。"

原美利纸业公司作为美利 林区的建设者和管理者,前述非 法使用黑液的行为应当直接被推 定为原美利纸业公司所为。因此, 由前述行为导致的土壤污染问题, 应当由原美利纸业公司承担相应 的风险管控和修复义务。

### 后继者中冶纸业需要对土壤污染埋单吗?

《土壤污染防治法》第四 十七条规定,土壤污染责任人 变更的,由变更后承继其债权、 债务的单位或者个人履行相关 土壤污染风险管控和修复义务 并承担相关费用。

原美利纸业公司经2006

年、2009年两次更名,现为中冶 纸业集团有限公司。

中冶纸业集团有限公司当 年无论是通过国有资产划转,还 是并购的方式承接原美利纸业 公司,原美利纸业公司作为土壤 污染责任人的相关义务也已经

一并转为中冶纸业集团有限公 司的义务,具体包括:实施或者 组织实施土壤污染状况调查和 土壤污染风险评估、风险管控、

美利纸业公司作为美利林 区的土地使用权人,也应当对土 壤污染承担法律责任。依据《土 壤污染防治法》第四条规定,土地 使用权人从事土地开发利用活 动,企业事业单位和其他生产经

营者从事生产经营活动,应当采取

有效措施,防止、减少土壤污染,对

所造成的土壤污染依法承担责任。

修复、风险管控效果评估、修复 效果评估、后期管理等活动,或 者承担前述活动所产生的费用。



### 陕西发放非道路移动机械环保牌照

2020年起未申领牌照的不得作业

本报讯 陕西省首张非道路 移动机械"环保牌照"近日在安康 发放。当天,车主万先生从陕西 省城乡工程机械管理中心安康中 心工作人员手中拿到了编号为 "3-TG000206"的陕西首张非道 路移动机械环保号码标识。("3"

代表着国三排放标准)。 为加强对非道路移动机械污 染治理,有效减少工程机械对 大气环境的污染,安康市将在 今年年底前完成对非道路移动 机械进行全面普查登记上牌、 发放环保标识,并将排放情况 纳入日常管理,严格按照相关法 律法规,做到"一机一码",机械信

息查得到、调得出。

生态环境执法人员称,按照 相关规定,2020年1月1日起凡 未申领"环保牌照"的非道路移 动机械不得作业,而申领"环保 标牌"的非道路移动设备,根据排 放情况在与之对应的区域内进行 使用。

据了解,今年8月起,安康市 行政区域内在用及新增的非道路 移动机械,其所有人或使用人应 向生态环境部门授权的第三方机 构申报机械登记基本情况、使用 场所、使用时间等信息。截至目 前,安康已对900多台机械完成 编码登记。 李萌

### 河北为非道路移动机械污染立法

增加油品及相关产品监督管理规定

本报记者周迎久 张铭贤石 家庄报道 近日召开的河北省十 三届人大常委会第十三次会议对 《河北省机动车和非道路移动机 械排放污染防治条例(草案)》进 行了第三次审议。提交三审的 《条例(草案)》根据立法协商会相 关意见建议,增加加强油路车统 筹治理,提高油气质量,推进智慧 交通、绿色交通建设的有关规定。

油品及其相关产品的质量 对机动车和非道路移动机械排 放大气污染物产生直接影响, 因此,《条例(草案)》提出,所有 人或使用人向在用柴油车污染控 制装置添加车用氮氧化物还原剂 的,应对符合有关标准和要求规 定;市场监督部门负责对影响机 动车和非道路移动机械气体排放 的燃料、氮氧化物还原剂、油品清 净剂等有关产品的质量进行监督

《条例(草案)》进一步加强了

重点用车单位车辆管理,明确提 出,用车单位应当建立机动车污 染防治责任制度,使用符合排放 标准的车辆,单位法定代表人或 负责人对单位机动车排放污染防 治工作全面负责。 在法律责任方面,《条例(草

案)》加大了对违法行为责任追究 力度,增加了对生产销售不合格 标准的燃料、出具虚假排放检验 报告、以弄虚作假的方式通过机 动车排放检验或者破坏机动车车 载排放诊断系统等违法行为予以 处罚的规定,进一步提升了法律 法规的刚性,强化了责任追究。

■ 执法大练兵

### 深圳举行生态环境执法比武竞赛

以賽代训打造执法铁军

本报记者刘晶 实习记者李 **菁深圳报道** 广东省深圳市 2019 年度生态环境执法比武竞赛近日 举行。经过激烈的比武竞争,最 终深圳市生态环境局坪山管理局 获得比武竞赛一等奖。

本次竞赛是深圳市生态环境 局"以赛代训"大练兵的重要一 环,旨在营造生态环境执法练兵 "比学赶超"的氛围,规范执法人 员的查案办案流程,强化相关法律 知识,挖掘一批执法能手,全面提 升全市执法队伍整体办案水平。

比武竞赛分为两部分,上午 是理论学习和交流讨论,由深圳 市生态环境局综合执法支队支队 长许化主持。主办方邀请了广东 中熙律师事务所副主任杜舒寒主 讲《典型案例分析》讲座。她列举 了未批先建、超标排污等真实发 生案件,并分析其存在的问题、注 意事项以及案件中涉及的众多执 法流程细节进行详细解读,在普 及相关法律知识的同时,也为执 法人员敲响依法执法的警钟。 下午是执法比武竞赛,共计

有11支队伍参赛,均由深圳各管 理局抽选优秀的执法人员组成。 竞赛内容小仪有基础知识必答 题,还有基础知识抢答题、视频找 茬题、案例分析启发题。主办方 邀请3名专家现场点评打分,专 家结合竞赛案例分享了执法心得 和经验,并对本次比赛活动给予 了较高评价。

整场比赛遵循"公开、公平、 公正"原则,每组考题由现场抽签 确定,比赛成绩现场公布。其中, 在视频找茬、案例分析环节,每位 参赛选手竞争激烈、各展优势,通 过这场比赛,全面展现深圳生态 环境执法铁军扎实的业务知识、 良好的执法形象和过硬的专业 素养。

### 从"垃圾路"到"景观路"

走访扬州"最干净小区"

近日,由扬州市精神文明建 设市民观察员协会主办的市民眼 中"最干净小区"评选活动中,瘦 西湖街道滨湖社区瘦西湖悦园成 功从全市参评的908个小区中脱 颖而出,获评为33个"最干净小 区"之一。可谁曾想到,几个月 前,小区旁曾有一条"臭名昭著" 的垃圾路。

"'垃圾路'变'景观路',这条 路的变化是瘦西湖悦园当选的重 要因素之一。"活动主办方表示。 这条路就在小区南门旁,现在水 泥路面整洁干净,道路两旁植被 郁郁葱葱。"社区可为我们干了一 件大实事。"80岁居民李敏回忆 说,以前这条路上垃圾遍地、臭气 熏天,居民们宁肯舍近求远也要 绕开这条路。

今年7月,滨湖社区通过网格 化走访、整改,清理搬运堆弃垃圾、 铲除杂草、栽上灌木、完善垃圾处 理设施,让这条路变了模样。如 今,居民们走上这条路,喜笑颜 开。瘦西湖悦园还被列为市垃圾 分类"定时定点投放"示范点。

这仅仅是滨湖社区深入推进 "263"专项整治行动、打响污染防治 攻坚战的精彩一笔。在滨湖社区 有个面积约100多亩的杨庄庄台, 前两年拆迁后一直未进行开发,久 而久之野草丛生,有人开荒种菜、焚 烧秸秆,还有人偷倒建筑垃圾。

如何进行"废物利用"? 社区 调查后发现,这里临近景区,来往 的游客有很大的停车需求,于是 对荒地进行了垃圾清理和场地平 整,开辟成了停车场,改善了居民 生活环境,也方便了游客。

据介绍,"263"专项整治行动 开展以来,滨湖社区还着力推进 雨污分流改造,实现污水再生回 用,完善城市污水管网的建设。 同时,加强宣传及日常巡查力度, 有效保护生态环境,防治大气污 染,给居民一个景观优美、卫生整

洁、生活舒畅的人居环境。

◆本报通讯员董浩 舒煊科 王雯 记者晏利扬

浙江省丽水市生态环境局 缙云分局近日启动跨区域环境 问题联动机制,联合缙云县公安 局、金华市生态环境局永康分局 重拳出击,连夜追踪线索,深挖 案情,短时间内查处一起非法倾 倒危险废物案。

截至发稿日,犯罪嫌疑人已 被公安部门抓获,依法对两名当 事人采取刑事强制措施。该案 的迅速侦破,有效震慑了环境犯 罪违法行为,给违法排污者敲响

#### 又是一起非法倾倒危 废案件,马上查

10月31日,缙云分局接到 群众投诉,称在该县壶镇镇胡宅 口村打虎岭山坳里(丽水市缙云 县与金华市永康市交界处),堆 放有大量废油漆桶及油漆渣,目 测堆放面积达150平方米。

接到举报后,丽水市生态环 境局缙云分局立即安排执法人 员前往现场调查处理。抵达现 场后,执法人员共发现有两处 堆放点位,其中一处堆放有废 油漆桶及油漆渣,颜色各异的 剩余油漆从油漆桶中流出来, 地面已被染成不同颜色,现场 一片混乱。距离100米的另外 一处山坡处,还发现20余袋的 白色蛇皮袋,里面装满了油漆 渣,若干油漆桶也横七竖八地散 落在周边。

生态环境执法人员第一时 间封锁现场,抽出人手对两处倾 倒点位的堆放物进行取样,送监 测站进行检测。另一组人员近 距离查看油漆桶品牌字样、批 次,记录对案件有用的线索。

突然间,一张印有《永康日 报》刊头的报纸从油漆渣里被翻

## 违建拆除废料转他人处置 两地环保公安部门联手出击

# 丽水查处一起跨区域非法倾倒危废案

了出来。"看来,又是一件跨区域 倾倒危废的案件了。"缙云分局 现场执法人员樊斌眼睛一亮,侦 破的区域方向似乎有了突破口, "再翻看下,看看还有没有可用 的纸片。"通过执法人员的不懈 努力,在这批废堆里再次发现了 直接有效的可疑线索——永康 市某某工贸有限公司的交易单, 以及若干新某某牌子保温杯生 产残次品。

#### 启动跨区域环境问题 联动机制,继续查

经综合现场判定以及取样 监测,此处所倾倒处置的废弃油 漆桶及油漆渣均为危险废物,且 存放的危废有可能超过3吨。 "先通知永康生态环境部门,启 动跨区域环境问题联动机制。" 坐镇指挥的缙云分局环境执法 负责人邵东胜一脸严肃,"该案 件违法事实清楚,证据确凿,我 去协调县公安部门,以污染环境 罪将此案予以移送,让他们派员 同你们一起去永康,连夜开展后 续调查。"

晚上9点,在永康市某某工 贸有限公司办公室的询问现 场,公司法定负责人应某进道 出了实情:新某某牌子保温杯 的确是其公司生产,其生产工 艺里含有的喷漆工序环节,产 生危废污染物中含有油漆桶 和油漆渣。

"但是,我要声明,这批危废 不是我丢弃的。公司在楼顶建 有危废仓库,也委托金华市莱逸 园环保科技开发有限公司定期 处置。"应某进边解释,边拿出签 订的危废处置合同。从危险废 物处置签收单上,执法人员也看 到了具体清单,最近的一次转移 清单是10月22日,分别包括处 置原包装材料 0.5 吨、漆渣 1.5 吨、废活性炭0.365吨。

#### 这批危废到底是谁丢 弃的? 查到底

"你公司这边的顶楼仓库是 怎么回事?现场乱糟糟的,像 被'打劫'过一样。"细心的执 法人员问道。公司负责人一 脸尴尬,忙解释道,这个月工 业区组织拆除违章建筑,公司 这边的顶楼都被拆除了,现场 还来不及整理。

会不会是负责违章建筑拆 迁的工人,将危废混到建筑垃 圾里面拉走了? 顺着这个思 路,执法人员找到了拆迁负责人 应某良。

原来应某良具体负责永康 芝英工业区的违章建筑拆除 工作,在企业中拆除的废料也 由其经手处理,一些有回收 价值的废品直接贩卖给废品 经销商。不能处理的如油漆 桶、油漆渣以及沾有油漆渣的 风管等危废,应某良就先拉回



图为非法倾倒危险废物现场。

家中,集中堆放在附近的集装 箱内,等堆积到一定数量,再私 下以4600元一车的价格,交给 没有处置危废资质的王某处

10月29日凌晨,王某驾 驶货车分两次将危废倾倒缙 云永康交界处的壶镇打虎岭 处。后续,公安监控系统影像 也印证了该货车的行程轨迹。

11月3日,缙云县生态环境 及公安部门执法人员,对两处 危废进行过磅称重,重量共计 7480公斤。应某良和王某对其 违法行为供认不讳,并对装车 地点、倾倒地点进行了指认。 根据《关于办理环境污染刑

事案件适用法律若干问题的 解释》中"非法排放、倾倒、处 置危险废物三吨以上的"的规 定,应某良和王某非法处置危 险废物的行为应认定为严重 污染环境,涉嫌触犯《中华人 民共和国刑法》第三百三十八条 污染环境罪。

目前,两名当事人已被采 取刑事强制措施。为了降低 这批危废对环境危害程度,该 批次危废的处置工作正在积 极开展中。

徐建军